Урок по теме "Хромосомная теория наследственности. Сцепленное наследование" 
Дидактическая цель урока: Создать условия для осознания и закрепления блока новой учебной информации. 
Образовательная: 
Способствовать расширению знаний учащихся о хромосомной теории наследственности; пониманию генетических основ закона Т.Моргана.
Продолжить работу над формированием генетической грамотности учащихся.
Развивающая: 
Продолжить формирование умений анализировать и давать критическую оценку тексту учебника. 
Способствовать установлению причинно-следственных связей через решение проблемных задач.
Воспитательная. 
Создать условия для воспитания культуры умственного труда.
Способствовать воспитанию информационной культуры. 
Тип урока: Изучения нового материала.
Оборудование: компьютер, интерактивная доска, желательно мобильный класс, но можно провести тест и на интерактивной доске.
Методы обучения: Проблемного изложения, частично-поисковый, репродуктивный, объяснительно-иллюстративный.
Технологическая карта урока
	Структура урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Оргмомент.
	Учитель проверяет готовность класса к уроку, настраивает класс на продуктивную деятельность. 
	Готовятся к работе, организуют рабочее место.

	Проверка знаний
	Тестирование на компьютере. Приложение 1. 
	Выполняют тест, выставляют оценку

	Целеполагание и мотивация.	 
	 Слайд 1. Учащимся предлагается фотография глухой белой кошки возможность сделать вывод о теме урокаю
Мендель изучил наследование только семи пар признаков у душистого горошка. Его законы подтвердились на самых разных видах организмов, т. е. было признано, что эти законы носят всеобщий характер.

Однако в 1906 году английские генетики В. Бетсон и Р. Пеннет, проводя скрещивание растений душистого горошка и анализируя наследование формы пыльцы и окраски цветков, обнаружил, что эти признаки не дают независимого распределения в потомстве. Потомки всегда повторяли признаки родительских форм. 

Постепенно исключений из третьего закона Менделя накапливалось все больше. Стало ясно, что не для всех генов характерно независимое распределение в потомстве и свободное комбинирование.

Целью сегодняшнего урока будет выяснить причины сцепленного наследования; раскрыть сущность хромосомной теории Моргана с современных позиций науки генетика. Слайд 2.
	Высказывают предположения о теме урока

	Актуализация.
	Томас Морган скрещивал дрозофил? Почему он выбрал именно их?  Слайды 3-5.
Назовите основные положения теории Т. Моргана. Слайд 6.
Давайте теперь вспомним другого генетика и заполним таблицу сравнения. Слайд7-8.
Т.Морган скрещивал дрозофил с черным тельцем / бескрылых с серыми /крылатыми. Какое потомство можно ожидать в первом поколении и почему? Учитель предлагает закончить схему скрещивания (работа устно) Слайд 9.

Р:  ААВВ х  аавв

G : 

F1 

 

 

 

 

 

Далее Морган применяет анализирующее скрещивание.

Предположите, какие результаты скрещивания должны получится.

Работа у доски. Слайды 10-11.
	 Предполагают :
1. Большая плодовитость
2. Малое кол-во хромосом
3. Хорошо различимые наследственные признаки

Р: ААВВ х аавв

G : АВ          ав

F1 АаВв
Серые/крылатые
в первом поколении все потомки были серые/ крылатыми.

Работает первый закон Г.Менделя - закон доминирования.

Учащиеся применяют знания классических законов Менделя.

Р: АаВв х  аавв

G: АВ, Ав, аВ.ав. ав

F2: АаВв, Аавв, ааВв, аавв
Расщепление по генотипу 1:1:1:1

	
Первичное усвоение материала
	Но, у Моргана получилось следующее расщепление:

F2: АаВв 	аавв
сер/крыл 	черн/бескрыл.
41,5% 	41,5%
Аавв 	ааВв
сер/бескрыл 	черн/ крыл
8,5% 	8,5%


 Почему не наблюдалось равного 25% расщепления?
Слайд 12-13.

Зарядка для глаз. Слайды 14-19.
Какая из этих схем демонстрирует полное сцепление, а какая неполное. Почему? Ответ поясните.

Схема №1 Слайд 20

F2: АаВв 	аавв
сер/крыл 	черн/бескрыл.
41,5% 	41,5%
Аавв 	ааВв
сер/бескрыл 	черн/ крыл
8,5% 	8,5%


Схема №2 Слайд 21

F2: АаВв 	аавв
сер/крыл 	черн/бескрыл.
50% 	50 %

 Заполните пропуски:
У собаки78 хромосом
: пар хромосом
… групп сцепления  Слайд 22

У гороха
14 хромосом
…. пар хромосом
:.групп сцепления.
У человека.
::. хромосом
:: пар хромосом
::. групп сцепления




Слайды 23-24 – дополнительный материал , используется в зависимости от темпа урока.
	О: Гены находящиеся в одной хромосоме, наследуются совместно, т.о. гены отвечающие за наследование таких признаков как, цвет крыльев и их длинна наследуются сцеплено. Это явление получило название закона Т.Моргана. Механизмом, нарушающим сцепленное наследование, является процесс кроссинговера - перекрест и обмен участками у гомологичных хромосом. 

В тетради делаются записи:

Закона Т.Моргана.

 
О: Схема №1 демонстрирует неполное сцепление, т.к. присутствуют кроссоверные особи. 


С


Схема №2 - полное сцепление.

 
 

У собаки
78 хромосом
39: пар хромосом
39 групп сцепления 

У гороха
14 хромосом
7 пар хромосом
7:.групп сцепления.
У человека.
:46:. хромосом
:23: пар хромосом
:23:. групп сцепления 

(Записывают )

	
Осознание и осмысление
	 Решение задачи с морганидами. Слайд 25.
Гены карликовости и скрученности листьев у кукурузы являются рецессивными и расположены на расстоянии 18 морганид в одной аутосоме. Какое потомство и в каком соотношении можно ожидать от скрещивания гетерозиготного высокого растения с нормальными листьями и гомозиготного карликового растения с нормальными листьями? 
Кариотип человека. Анализ Слайд 26. Предлагается проанализировать кариотип и ответить на вопросы.
	
О: 
Р: АаВв х  ааВВ

G: АВ, Ав, аВ.ав.  аВ
    41%   9% 9% 41%
F2: АаВВ, АаВв, ааВВ, 
ааВв








Ответы учеников:
1.47
2. 2
3.девочка
4.21
 5. 1

	
Систематизация и обобщение.
	Задание В Слайд 27.

Задание С   Слайд 28
 
По мнению ученых,  ХХ век, был веком генетики. Как выдумаете почему?

	АБВГДЕ
112221
Ошибки в  2,4,6

Вывод по уроку фиксируется в тетрадях учащихся.

	Рефлексия.

 

 

 





Домашнее задание
	1.На уроке я работал
 2.Своей работой на уроке я
 3.Урок для меня показался
 4.За урок я
 5.Мое настроение
 6.Материал урока мне был
 7.Домашнее задание мне кажется 
 Поясните свой выбор.
 Слайд 29.

1.Решите задачу:  Слайд 30
Катаракта и полидактилия (многопалость) вызываются доминантными аллелями двух генов, расположенных в одной паре аутосом. Женщина унаследовала катаракту от отца, многопалость от матери. Определите возможные фенотипы детей от ее брака со здоровым мужчиной. Кроссинговер отсутствует.

2. Для сдающих ЕГЭ
1. При скрещивании растения кукурузы с гладкими окрашенными семенами с
растением, дающим морщинистые неокрашенные семена (гены сцеплены),
потомство оказалось с гладкими окрашенными семенами. При
анализирующем скрещивании гибридов из F1 получены растения с гладкими
окрашенными семенами, с морщинистыми неокрашенными, с морщинистыми окрашенными, с гладкими неокрашенными. Составьте схему решения задачи. Определите генотипы родителей, потомства F1 и F2. Какие законы наследственности проявляются в данных скрещиваниях? Объясните появление четырёх фенотипических групп особей в F2.
2. Конек-Горбунок унаследовал свой первый горб от отца, а второй от матери. За наличие каждого горба отвечает отдельный доминантный аутосомный ген и эти гены находятся на расстоянии 20 морганид. Какое потомство и в каком соотношении можно ожидать от скрещивания конька-Горбунка и не имеющей ни одного горба Сивки-Бурки?
3. По желанию: Подготовить доклад на тему : «Биография и труды Т. Моргана» 

	активно / пассивно
 доволен / не доволен
 коротким / длинным
 не устал / устал 
 стало лучше / стало хуже
 понятен / не понятен
 полезен / бесполезен
 интересен / скучен
 легким / трудным
 интересно / не интересно
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